

EL ECO DE CEUTA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá los días 1, 8, 15, y 22 de cada mes.

ANUNCIOS: Línea 10 cént. A los suscritores mitad de precio

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. un mes. 0'75 de peseta.

En la Península. un trimestre. 8'00 — pesetas.

Año III.

Jueves 22 de Enero de 1885.

Núm. 94.

SUSCRICION

a favor de los perjudicados por los terremotos de las provincias andaluzas.

Ptas. Ct.

SUMA ANTERIOR 125'25

D. Ramon Lladó. 2.

La niña Mariquita Molina (productos de labores hechas con este caritativo objeto, 5

SUMA. 132'25

El total importe de esta suscripcion lo remitimos con esta fecha al director de *El Defensor de Granada* en libranza del giro mútuo número 584774 de esta depositaria.

Lo del Sahara.

En prensa ya nuestro número anterior, en el cual nos permitimos hacer algunas consideraciones acerca de la dudosa utilidad de las recientes adquisiciones en África, llegó a nuestras manos *El Correo Español*, de Orán, en cuyas columnas encontramos un intencionado artículo sobre tan grave y nebuloso asunto.

Los argumentos del colega hispano-argelino, muy autorizado por cierto en la materia, no pueden menos de hacer arraigar las dudas que entonces exponíamos; y como casi al mismo tiempo han venido *La Correspondencia Militar* y otros periódicos tratando de aumentar con noticias nuevas el entusiasmo á que aún no nos hemos querido adherir, bueno es que reproduzcamos el susodicho artículo en corroboracion de nuestro aserto.

Nuestro objeto principal es conseguir que el Sr. Bonelli ó cualquiera de los expedicionarios declaren al fin con toda claridad la verdadera importancia práctica de las últimas anexiones. Hoy por hoy no nos atrevemos á negar; dudamos y nada más, en vista de datos geográficos, históricos y político-mercantiles, cuyo conocimiento está al alcance de todo el mundo. Pero bien puede comprenderse que si las dudas nuestras y las negaciones del *Correo Español* fueran desvanecidas por los hechos, nosotros seríamos los primeros en felicitarlos, aplaudiendo hasta más no poder el patriotismo y arrojo de los expedicionarios de la *Céres*.

Dejemos ahora la palabra al apreciable colega oranés.

“Ya saben nuestros lectores que acabamos de hacer la conquista del desierto de Sahara. Cuando los separatistas

nos arrebatan Cuba y los alemanes se enseñoreen en Filipinas, siempre nos quedará el consuelo de ser dueños de 500 kilómetros de arena, en cuyo trayecto, en ménos de 15 días, hemos fundado dos fantásticas ciudades. Y ahora preguntamos al Gobierno español, que ha facilitado los medios para tamaña empresa: ¿Por qué no hemos ocupado el único punto útil y conveniente de aquella costa? ¿Por qué no hemos ocupado la isla de Arguin? ¿Acaso porque la isla de Arguin es un punto habitable, en donde ha habido ya moradores y factorías?

Un periódico compara la bahía del Rio Oro con la de Nueva-York. Toda la prensa de Madrid anuncia que sobre aquella costa hemos puesto ya establecimientos, construido barracones etc. etc. *El Imparcial*, equivocado sin duda por los que se proponen falsear esta cuestion con el objeto de realizar algun negocio, á expensas de los candidatos, dice muy formalmente que cada uno de dichos establecimientos consta de un edificio provisional de madera para almacen de géneros, viviendas y artes de pesca. Vamos por partes, amado colega. En primer lugar, no ha habido tiempo material para organizar todo esto. En segundo lugar, sepa el colega madrileño que no tan fácil y rápidamente se realizan estas cosas. No hay habitantes sobre la costa del Sahara: hay tan sólo pequeñas tribus nómadas que subsisten en el mayor estado de miseria, que viven del merodeo y de los despojos de naufragos, y que acuden á donde creen que hay buena presa. Son tribus perfectamente salvajes. El inglés Mackenzie, que se presentó con numerosos regalos y gran copia de recursos, obtuvo en un principio que los moros le incendiasen los barracones, y se vió precisado á edificar una fortaleza (que existe aún) á 400 metros de la playa, sobre un arrecife. Lo mas singular es que cuando Mackenzie llegó no encontró á nadie, (como á nadie han encontrado nuestros flamantes conquistadores de la *Céres*) los moros aparecieron cuando notaron que habia algo que robar y que incendiar.

La *Compañía de pesquerías hispano-africanas* posee hace dos ó tres años la península del Rio Oro, y apesar de contar con vapores, goletas y pailebots que le servirían de punto de apoyo, no ha osado jamás ocupar dicha península; el Sr. Puente, en un folleto que tenemos á la vista, pidió al Gobierno la edificacion de torres de hierro y el envío de una pequeña guarnicion, además de un barco de guerra para garantir la ocu-

pacion que pudiera efectuarse. Ya ve *El Imparcial* cómo su buena fé ha sido sorprendida. Pero lo ha sido mucho más cuando se presta á creer que aquellas arenas valen, comercialmente hablando, más que las comarcas del Congo y del Zambeze. ¡Bien podia haber explotado semejante mina la compañía pesquera del marqués de Viluma, que contaba con mayores capitales que la *Sociedad de Africanistas*, y viene poseyendo la península del Rio Oro! Pues lejos de explotarla, la tal Compañía no ha satisfecho jamás dividendo á sus accionistas, no ha verificado ninguna operacion positiva, y desde el año último su accion ha cesado completamente, dejando en el abandono sus establecimientos de la isla Graciosa, junto á Lanzarote.

Otro ejemplo. La poderosa compañía francesa *Les Marées des Deux Océans*, que se estableció al S. del Cabo Blanco, en la isla de Arguin, en donde puso una factoría comercial y pesquera, disponiendo de vapores frigoríficos que trasportaban el pescado á Marsella, esta compañía no ha visto nunca llegar al litoral del Cabo Blanco las imaginarias carabanas de que nos hablan los periódicos; y tan excelentes operaciones realizó en esa especie de Eldorado que acaba de unirse á los dominios españoles, que al poco tiempo se declaró en quiebra y tuvo que abandonar la isla de Arguin, ya abandonada antes por holandeses y portugueses.

Y para acabar de citar ejemplos ¿por ventura Mackenzie en el Cabo Yuby hace negocio? ¿Por ventura la formidable compañía inglesa que aquel representa, ha visto todavía reembolsada ni la más mínima parte del capital invertido en aquella factoría? ¿Dónde tenemos nosotros los miles de libras esterlinas para sostener pontones y barracas sobre una desierta playa con el fin de dar tono á nuestro pabellon, cuando tantos otros puntos hay en que nuestro pabellon debiera flotar y no flota?

Lo que más nos ha admirado es el párrafo siguiente, publicado también por *El Imparcial* (á quien suplicamos se ponga en guardia contra los negociantes geográficos:) “Al efecto la *Compañía Hispano Africana* iniciará estemes sus transacciones con el oasis del Gran Adrar y establecerá en breve una casa de comision en Tombuctu, capital del Sudán Occidental.

El inspirador de estas líneas ignora completamente la geografia del Sahara y la historia de los últimos viajes.

¡Una casa de comision en Tombuctu!

tamaños distantes dado el respecto que nos merece el colega, no se puede responder sino con una sonrisa.»

Un aplauso.

Como podrán observar nuestros lectores en el extracto, que insertamos en otro lugar, de la sesión celebrada por el Municipio de esta ciudad, dicha corporación ha elevado al Gobierno un espuesto, en solicitud de que se autorice al Exmo. Sr. General Gobernador de esta Plaza para otorgar las escrituras de pertenencia del dominio útil de las parcelas concedidas en el campo exterior, en virtud de las reales disposiciones dictadas para la colonización del mismo.

Tiempo es ya de que se fije de una manera definitiva la situación de estos colonos, que hace tantos años vienen luchando inutilmente por obtener la propiedad de los terrenos que le fueron adjudicados, y cuya roturación y cultivo les han impuesto tan costosos sacrificios, sin contar las mil contrariedades y vicisitudes por que han pasado y las que constantemente les amenazan aún, á causa de lo inestable de su posesión.

Por lo tanto, unimos nuestros sinceros aplausos á los que la población en general tributa hoy á sus activos representantes, y felicitamos particularmente á su celoso é ilustrado Alcalde por haber tomado la iniciativa en una cuestión de tan vital interés para la localidad, pues por todos son conocidos los beneficios que á la misma reportaría el que obtuviera buen éxito tan razonable como oportuna petición.

La indiscutible justicia de lo solicitado, la diligencia que en su gestión ha de desplegar el Municipio por la excepcional importancia que afecta el asunto, y la favorable acogida que seguramente ha de tener por parte de la digna autoridad superior de la plaza como la tiene cuanto se relaciona con el fomento y bienestar de la misma, nos hace confiar en un rápido y satisfactorio resultado, fecundo en ventajas positivas para los intereses materiales de este pueblo.

RECORTES.

La Union hace atinadas observaciones acerca del nuevo Estado del Congo, á las que pone como terminación el siguiente expresivo comentario.

«Claro está que nos alegramos de estos progresos de la civilización en el Congo; que al fin son progresos de la civilización cristiana.

Pero estos progresos debieran servir para que el Gobierno español tratara de mejorar nuestro sistema colonial, que ciertamente no produce muy buenos resultados cuando hace que la emigración española, en vez de dirigirse á las colonias españolas, se dirija á provincias y colonias extranjeras.

En este punto somos tan reformistas como el que más. Lo que sucede en Filipinas, única colonia floreciente que tiene España, dice bien claramente en qué sentido hay que realizar las indicadas reformas. Y lo que sucede en Orán centro considerable de emigración española, nos dice también, de acuerdo con nuestras gloriosas tradiciones donde deben buscarse los territorios para establecer nuevas colonias.»

Al buen entendedor, con media palabra basta

Y á fe que palabras enteras y bien insinuantes, por cierto, son las que dirige al Gobierno el órgano autorizado del ministro de Fomento. Lo malo es que en estas cuestiones el Gobierno tiene adquirida fama de mal entendedor.

Dice el *Al-Moghreb al-ahsa*:

El día 6 entraron los *aisauas* en la vecina población de Alcazar con motivo de la celebración de la fiesta del Mulud, empezando el bárbaro espectáculo por acometer á pedradas á cuantos judíos encontraban á su paso.

Más de sesenta de estos infelices fueron heridos, y entre ellos algunos gravemente; pero repletos un tanto de la sorpresa de tan inesperado y brutal ataque, y enterados de que los *aisauas* habían concebido el piadoso proyecto de saquear las casas de los israelitas, apercibiéronse estos á la defensa, haciendo acopio de piedras y parapetándose en los puntos de mejores condiciones estratégicas.

En el fondo El Huad, que parece ha sido el sitio principal de la refriega, lograron los hebreos rechazar al enemigo haciéndole trece heridos, con lo cual diéronse por satisfechos los *aisauas* y terminó la función.

Dícese que algunos de los de la romería dijeron como la zorra de la fábula: Están verdes.

Ya buscarán ellos mejor ocasión.

No tenemos noticias de que la autoridad se haya distinguido por sus disposiciones para mantener el orden.

Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia.

Tenemos el disgusto de participar á V. S. que á pesar de nuestras exhortaciones y de las reticencias de algunos de nuestros colegas, raro es el número de esta publicación que vá franqueado á la Península con los sellos de correos que se requieren para el caso.

Conste que si lo hacemos presente es por evitar en lo posible que nuestros abonados reciban con retraso el periódico á causa de la dilación que suele ocasionar la operación del sellado en el Ayuntamiento.

Que por lo demás, bien comprenderá V. S. que no tenemos motivo de queja.

Aunque nunca hubiera en Ceuta sellos de impresos, le aseguramos que nuestro bolsillo no se habia de resentir.

AYUNTAMIENTO.

En la noche del 17 se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Don Enrique Garcia Ponce. Leída el acta de la anterior fué aprobada. Asimismo el extracto de acuerdos correspondientes al mes de Setiembre acordando su remisión á Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia para su publicación en el Boletín Oficial. Se dió lectura á un telegrama de dicha superior autoridad dando las gracias por el donativo que hiciera este Ayuntamiento para aliviar las catástrofes de Granada y Málaga, y á una comunicación del Excmo. Sr. Gobernador Civil de Granada anunciando el recibo de la cantidad remitida. El Ayuntamiento se dió por enterado.

Se dió cuenta asimismo de la recaudación obtenida por descuento de un día de haber á los empleados municipales, que se acordó fuese remitida al Sr. Gobernador Civil de la provincia. Asimismo se manifestó el resultado de la colecta llevada á cabo entre el vecindario, autorizando al Alcalde para que, puesto de acuerdo con las autoridades que habian contribuido á la misma, resolviera lo más adecuado al fin por todos deseado.

Por el Sr. Alcalde se propuso un voto de gracias á los empleados municipales que tan desinteresadamente habian contribuido con su haber al alivio de la desgracia, y la Corporación lo aprobó por unanimidad.

Se dió lectura á una circular del Gobierno Civil sobre socorros á las víctimas de los terremotos.

Se concedió plazo para abono de derechos municipales á dos comerciantes de esta plaza.

El municipio se dió por enterado de una comunicación que dirigió el Director del Colegio de 2.ª enseñanza participando que iba en el mismo á verificar exámenes privados.

Se desestimó una instancia de Doña Victoria de San Pedro.

Se leyó por el Sr. Alcalde y se aprobó la instancia que este Ayuntamiento dirige al Ex-

mo Sr. Ministro de la Guerra, por conducto de la primera autoridad de esta Plaza, con el objeto de que se autorice al Exmo Sr. Comandante General para otorgar á favor de los colonos las escrituras que acrediten el dominio útil que les fuera concedido en las parcelas del campo exterior.

Se aprobó una reforma en el salon de sesiones de la Corporación y la adquisición de una alfombra necesaria para el mismo.

La limosna que disfrutaba Doña Dolores Ortiz que habia fallecido, se adjudicó á la desgraciada señora de Ayarza,

Se aprobaron algunas cuentas del material.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Cartas Marroquíes.

Mogador 3 Enero 1885

Sr. Director de EL ECO DE CEUTA.

Muy señor mio:

Cumpliendo el Gobernador de esta Ciudad con las ordenes recibidas del Sultan, se ha empezado en esta á formar un regimiento de *ashar* ó soldados de linea. La orden la ha recibido, no para hacer el reclutamiento forzoso y por toda la vida, sino voluntario y por un tiempo determinado de tres años pasado los cuales, el recluta puede marcharse abandonando el servicio activo hasta que el Sultan tenga necesidad de él y le vuelva á incorporar á las filas.

Mientras estan en activo servicio perciben de paga cada dia 12 céntimos de peseta el soldado y 36 céntimos las clases de tropa dándoles dos trages por año, compuestos de chaqueta y chaleco de paño rojo, camisa y saranelles de género de algodón crudo.

La colonia israelita de esta población se ha sorprendido sobre manera de un hecho cometido por un hebreo de las familias principales de la misma. Un criado que servia en casa de la referida familia fué herido de un palo por su amo, con tan desgraciada suerte, que el herido á los quince dias de padecer ucumbió. La herida que fué en la cabeza, y segun dictamen facultativo no era de cuidado, se empeoró, conduciendo al paciente al sepulcro.

Como V. puede considerar se armó gran alboroto en la familia del muerto y despues de varias negociaciones se han arreglado con dar á la familia 250 duros y otros 150 id. que han repartido á las autoridades indígenas etc. Buen ejemplo de la justicia que se hace en este país.

No terminaré esta sin decirle algo de protección. Ha llegado á mi noticia que un comerciante israelita de esta población hace 3 años pasó por Orán acompañando á un pariente suyo que pensaba establecerse en aquella ciudad; dicho comerciante se inscribió como vecino de Orán prosiguiendo su viage para Marsella y Londres, volviendo á esta Ciudad á seguir sus operaciones de comercio. Cumplidos los 3 años ha vuelto ultimamente á Orán y valiéndose de algunas recomendaciones ha hecho ver que ha residido 3 años en esta última ciudad, y por lo tanto era merecedor de la naturalización francesa. Hânsele dado sus documentos, y hechose constar así en Tanger y Mogador.

¿Que le parece á V. este otro asunto? Mientras España no tiene un solo protegido cumpliendo con lo tratado en las Conferencias de Madrid, otras naciones valiéndose de estas y otras mañas adquieren protegidos contra lo pactado en aquellas Conferencias. No dejaré de avisar á V. de cuanto ocurra sobre este tema.

Esta va siendo demasiado estensa, y se despidió de V. hasta la siguiente,

S. A. S. S.

El Corresponsal.

HECHOS Y DICHS.

La incomunicación forzosa á que nos tiene reducidos el fuerte temporal que reina en el Estrecho, nos priva de hacer en este lugar el acostumbrado resumen de los hechos más culminantes de la semana.

Dada la rapidez con que se suceden los hechos, nada adelantariamos con referir los que más pudieran llamar la atención, de los últimos que conocemos, cuando quizá á estas horas hayan surgido otros que desvirtuen por completo las apreciaciones que de ellos pudiéramos hacer.

Dejamos á las víctimas de los terremotos recibiendo agradecidas los socorros que el Rey, las comisiones y

los particulares se habían apresurado á llevarles para aliviar en lo posible su precario estado, y tal vez nuevas trepidaciones hayan venido á esterilizar tan laudables propósitos y á hacer más afictiva y desesperada la situación de aquellos infelices,

La cuestión universitaria, que había cobrado vida al pasar al Congreso, quedó suspendida por el rasgo delicado y noble de las oposiciones, las que, sin embargo, es más que probable que hayan librado ya nuevas batallas sobre el mismo tema y por medio de sus hombres más eminentes.

Todo, en fin, puede haber sufrido notables variaciones en los tres días que nos encontramos completamente aislados: por lo que, en vez de aventurar juicio alguno, nos limitamos á desear que el tiempo, calmando sus furiosos nos permita enterarnos cuanto antes de lo que ocurre por el mundo.

Die Balgerei um die Welt!

Tiene razón la Gaceta de Colonia. La lucha por el mundo tiene revueltas á todas las naciones, y no sería extraño que la última moda en eso de anexionarse territorios diera lugar á algún disgusto serio cuando no á una verdadera guerra.

Desde que se ha visto que el derecho internacional no es razón bastante para impedir ciertas intrusiones y determinados despojos, cada nación se vale de un protesto para izar su bandera en territorios extraños aunque esos territorios tengan desde antiguo legítimo poseedor. Y es claro, las protestas de los despojados menudean, y el conflicto que estas provocan llega á ser grande, cuando la ceguera de la ambición no deja ver al usurpador la altivez y la dignidad de alguno de los pueblos ofendidos.

Alemania tiene hoy dos pretensiones á cual más infundadas. Se figura que despues de la victoria de Sedan, capitularon en Paris las cinco partes del mundo, y cree de buena fé que el Dr. Nachtigall ha nacido exclusivamente para dar á los países latinos lecciones de colonización.

Respecto á lo primero, tiempo tendrá para desengañarse. Si la funesta política de Napoleon III debilitó á un pueblo cien veces vencedor de las águilas germánicas, hoy —los saben todos bien— ni aun ese mismo pueblo se considera vencido por los alemanes hasta el extremo de avenirse á ser juguete de Bismarck y de la política berlinesa, ¿cómo pensarán, pues, los que no parecen nada, con la coronación de Federico Guillermo y todos los que puedan mirar sin asombro ni sonrojo el soberbio monumento de Niederwald!

En cuanto á lo segundo, esto es, tocante á aventuras políticas—geográficas, reconozca el Dr. Nachtigall y reconozcan sus compatriotas que han llegado tarde para conceptuarse profesores en el arte de hacer fortuna por el procedimiento de *primo capienti*. Muchos años y muchos siglos antes que aquel doctor, supieron hacer prodigios en el arte españoles, portugueses, franceses é italianos; y nó en reducidos, incultos é inhabitados territorios, sino en inmensos países llenos de enemigos á quienes hubo que vencer y llenos de riquezas que desde luego pulieron á explotar.

Ahora bien, partiendo los alemanes de las suposiciones expuestas parece que tratan de oponerse á las recientes anexiones españolas y hasta se dice que quieren disputarnos nuestros innegables derechos [sobre Joló]. Un telegrama dirigido á *Le Temps* asegura que la convención concluida entre España, Inglaterra y Alemania respecto á Joló ni ha sido firmada ni probablemente lo será. Alemania reclama libertad completa de navegación y de comercio en aquellos archipiélagos y quiere además una autorización para establecer un depósito de carbon y material de marina en una de aquellas islas. El Gobierno se resiste á esto en vista de las corrientes de la opinion, y la dificultad parece de todo punto insuperable.

Con motivo de esto, dice *El Día*:

“No sabemos á que altura estarán ahora oficialmente las decantadas tendencias amigables, que parecían existir en Alemania hácia España; pero los dos recientes sucesos que acabamos de indicar bastan y sobran para demostrar la consistencia de semejante tendencia. Debe, pues, fijarse el Gobierno español tan sólo en la necesidad de mantener enérgicamente nuestro derecho comprado á costa de mucha sangre, derramada en luchar contra la piratería que infestaba aquellos mares con grave daño de la civilización y del comercio de todas las naciones.”

El asunto es de suma trascendencia. Si despues del disgusto que nos dieron los parisienses con motivo de cierta honoraria coronación, y despues de tanto entusiasmo por nuestra intervencion en la Conferencia de Berlin, saliéramos ahora con que Alemania se oponia al desarrollo de nuestros intereses coloniales, con harta razón podría España decir lo que el consabido refran:

Reniego, del amigo,
que cubre con las alas,
y muerde con el pico.

Esta es la época del año en que los astrólogos hacen su agosto.

No ha faltado ya quien recuerde que los temblores de tierra de Andalucía fueron anunciados por el célebre

profeta de los Pirineos Bug de Milás. Y en Inglaterra otro astrólogo famoso, Zadkiel, autor de un almanaque profético popularísimo, anunció un par de meses antes de que se sospechara, el enlace de la princesa Beatriz con el príncipe Enrique de Hesse.

En vista de semejante éxito, que deja muy atrás los alcanzados por Nostradamus y Parecelso, un periódico inglés, el *Daily News*, ha tenido la ocurrencia de consultar á cierto profeta de gran fama en Londres sobre los sucesos que prepara el año de 1885.

Es el juicio del año tomado en burla por un periódico pero con el pensamiento secreto de que más de un lector lo tomará en serio.

El año de 1885 será terrible, á lo que parece.

Habrà en Febrero una gran catástrofe en Londres y una terrible en Marzo. En Junio correrá grandes peligros un altísimo personaje inglés, á consecuencia de un suceso inesperado y sorprendente que ocurrirá en Turquía. Habrá temblores de tierra en Abril. Austria se verá envuelta en una guerra. A fines de Marzo correrá graves riesgos el czar de Rusia. Morirá por igual época uno de los personajes más ilustres de Inglaterra.

Es completamente seguro que el emperador Guillermo morirá este año, aunque no por violencia, sino á consecuencia de un ataque apoplético ó de una parálisis que le hará dar una caída de consecuencias funestas. El emperador puede estar tranquilo hasta Junio, pero sería muy sorprendente que pasase de Setiembre.

El cólera aparecerá en Julio en América y asolará al Austria. Italia será victima de una gran catástrofe. El 26 de Setiembre ocurrirá otra gran catástrofe en un teatro ó en una escuela. Poco despues morirá un alto funcionario de los Estados Unidos.

Los reyes de Italia, Grecia, Sajonia y el sultan de Turquía correrán graves peligros este año. Habrá por último, guerras y amenazas de guerra en Rusia, Túnez la costa occidental de Africa y la India inglesa; inundaciones en Holanda, temblor de tierra en el Asia Central una gran catástrofe en Irlanda y una calamidad pública muy seria en América.

Tal es la lista de los sucesos más culminantes que el porvenir reserva para este año.

La astrología no está ya—por fortuna—en los tiempos en que Galeotti, Nostradamus y Ticho-Brahe eran más poderosos que los reyes y príncipes á quienes gobernaban, ó en que Carlos V de Francia fundaba una universidad de astrología bajo el patrocinio de Mastro Gervais; en los que un astrólogo asistía oculto al parto de Ana de Austria para hacer el horóscopo de Luis XIV ó en que Kleper era el consejero imprescindible de Wallenstein antes de cada batalla.

Pero es inmenso el público que presta fé ciega á las consultas de los adivinos y profetas, y la profesion de astrólogo resulta muy productiva en Francia y en América, donde se hace antesa en sus casas y donde los periódicos publican diariamente los anuncios de la madames Lenormand de cada ciudad.

Las célebres profecías sobre el fin del mundo y el diluvio universal, que en la Edad Media y en el siglo XVI sembraron el terror en el mundo é hicieron construir más de un arca de Noé, salieron fallidas. Y sin embargo, la astrología no perdió entonces su boga. Con menor motivo ha de perderla ahora que los desengaños son individuales.

A causa del descenso de temperatura sufrido en Sevilla por la reciente nevada, pereció helado un hombre en un camino.

La desgracia era una novedad, é hizo reunir algunos curiosos al rededor del cadáver.

—Papá, yo quiero verlo—dijo un muchacho mientras su padre apresuraba la marcha tiritando.

—Eso nada tiene que ver.

—¿Tu has visto alguno?

—No, pero me lo figuro. Un hombre helado es como si dijéramos un sorbete de persona.

ECOS DE LA SEMANA.

Hacemos constar con gusto que para el baile, que por iniciativa del Sr. Martinez de la Riva, se verificó en el Teatro, con objeto de allegar socorros para las victimas de los terremotos de Andalucía, se vendieron 160 billetes que importaron 400 pesetas. El producto líquido ascendente á 312.50 fué entregado á la comision del Ayuntamiento, clero y ejército, para su envío á las provincias de Granada y Málaga con lo recaudado por cuestacion pública en esta plaza.

El actual empresario del Teatro cedió gratuitamente el local, y las dos músicas de los Regimientos de la guarnicion contribuyeron en igual concepto al mejor éxito de la idea.

Las expediciones de los buques-correos franceses de la línea de la Indo China que han de enlazar en Singapore con los españoles que van de este puerto á Manila, saldrán de Marsella duran-

te el presente año de 1885, en las fechas siguientes:—Enero, 18—Febrero, 15—Marzo, 15—Abril, 12—Mayo, 24—Junio, 21—Julio, 19—Agosto, 16—Setiembre, 13—Octubre, 11—Noviembre, 22—Diciembre, 20

La de los buques-correos españoles de la línea de Barcelona sigue saliendo los primeros días de cada mes.

La correspondencia que haya de dirigirse por la via de Marsella, ha de depositarse en el buzón de esta oficina de Correos con seis fechas de anticipacion á las señaladas para las salidas de aquel puerto y las dirigidas por la via de Barcelona, con cinco.

En el dia de ayer se verificó la subasta para adjudicar la contrata del abastecimiento de carne en esta poblacion.

El pliego de condiciones aprobado, marca al contratista la obligacion de abastecer de carne á la guarnicion y vecindario, al precio de 97 céntimos de peseta el kilógramo, por espacio de un año á contar desde 1.º de Febrero próximo; con la particularidad —que no hemos conseguido explicarnos—de que todo el mes de Marzo y los tres primeros días de Abril el precio será á 94 céntimos el kilógramo.

De todos modos la ventaja existe, pues con los nuevos precios resulta una economia de 12 céntimos en kilógramo.

Fontainebleau (S. / M. 12 de Agosto 1878.

A consecuencia de una hemorragia yo habia caido en un estado intensamente anémico. No pudiendo sufrir ningun preparado ferrugíneo me propuse ensayar el Hierro Bravais. Decirle á V. el bienestar que me ha causado, no me sería posible; duermo, como ando, mi pobre cara anuncia la vida. Calcule V. si estoy contenta cuando hacia tanto tiempo que sufría.

VIUDA FOUGEN.

En todas las farmacias. Exigir la firma, R. BRAVAIS impresa en rojo.

Publicaciones recibidas.

—*Lo Niu Guerrer*, periódico ilustrado y humorístico que ha empezado á ver la luz pública en Barcelona.—Administracion: Carrera de Sant Domingo del Call, 8 pral.

—*Memoria y cuenta general de la caja de ahorros escolar de obreros de Pamplona*, correspondiente al año 1884. Folleto dedicado al Exmo Ayuntamiento de dicha capital.

—*El Republicano*, periódico federal de Sallent.

—*El Progreso*, sucesor del *Tío Gábia*, que se publica en Novelda.

—*El Avisador Numantino*, periódico semanal de intereses generales, noticias y anuncios que se publica en Soría.

—*La Ilustracion*, magnífica revista editada por Luis Tasso Serra en Barcelona. Llama la atencion que la suscripcion de un periódico semanal como este con 16 grandes páginas de interesante lectura y excelentes grabados y elegantemente impreso, cueste al año en toda España la insignificante cantidad de 13 pesetas.

—*La Verdad*, semanario de Novelda, que vuelve á aparecer despues de involuntaria suspension motivada por la declaracion del cólera en aquella ciudad.

—*Boletín de la Institucion libre de Enseñanza*, revista científica de cultura general y pedagógica, cuyos interesantes y variados artículos estan á la altura del importante centro que representa en la prensa.

—*La Bandera del Sant-Crist*. Romance histórico compuesto por D. José Maria Serra y Marsal y premiado en el certámen catalanista de la Juventud Católica de Barcelona.

—*La Correspondencia Imparcial*. El número prospecto de este diario de noticias universales que aparecerá en 1.º de Febrero, nos permite augurar buen éxito á la empresa de dicha publicacion.

—*Boletín de la Institucion Filantrópica de maestros sastre*, periódico independiente consagrado al progreso del arte y á auxiliar á las viudas y huérfanos de los inscritos en la institucion.

—*El Mercantil Valenciano*, importante diario político, cuyos juicios son muy apreciados por toda la prensa.

—*La Veu del Camp*, periódico de la asociació catalanista de Reus. Inserta una preciosa composicion de Marian Font's titulada *Ben Vinguda*, als poetas de Castella y de Provensa.

Imp: de Garcia Contilló.

ANUNCIOS.

CARTAS DETENIDAS
en la Administracion de Correos.

PARA LA PENINSULA.

- | | |
|------------------------------|-----------------|
| J. Gracia Marilla Gutierrez. | Gualchos. |
| Hipólita Mallea. | Algeciras. |
| Amalia Cabarcos. | S. Fernando. |
| Joan Cabezado. | Casas Escalona. |
| Encarnacion Sanchez. | Algeciras. |
| Francisco Soler. | Algeciras. |
| Josefa Sanchez. | Jimena. |
| Juan Bustamante. | Málaga. |
| Tomás Casaña. | Lina. |
| Depositario de Hacienda. | Cádiz. |
| Dña Fra. | Prov Burgos |
| Andrea Liza. | Alcalá Henars |
| Rodrigo Cabezas. | Bonlamita. |
| Manuel Garcia. | Batanzos. |
| Felix Domenech. | Montizon. |
| Damian Belmonte. | Maria. |
| José Cuervo. | Zamora. |
| Esterero. | Algeciras. |
| Bartolo Marquez. | Algeciras. |
| Ana Rias. | Tesorillo. |
| Carmen Mesas. | Málaga. |
| Marqués de Santa Cruz. | Madrid. |
| Mazdalena Pra. | Albuñol. |
| Ministro de Fomento. | Madrid. |
| Juan A. Perez Sanchez. | Sevilla. |
| Maria Gimenez. | Algeciras. |
| Matilde Garcia. | Sevilla. |

PARA ULTHAMAR.

- | | |
|---------------------|--------------|
| Capitan del Puerto. | Mayagüer. |
| Enrique Gomez. | Puerto-Rico. |
| Manuel Carrero. | Camarones. |
| Martin Hidalgo. | Morgon. |
| Antonio Babiera. | Manila. |

PARA EL EXTRANJERO.

- | | |
|---------------|---------|
| Juan Benitez. | Tetuan. |
| Inés Garcia. | Tánger. |
| Guillermo. | Génova |

SIN DIRECCION.

- Bernabé Lopez.
- Catalina Herrera.
- Purificación Paz.
- Antonio José.
- Angela Garcia.
- Una en blanco.

Mons Calpe.

Diario político, comercial, de intereses generales y de anuncios.

Este periódico se publica todos los días, exceptuando los Domingos.
Precio de suscripción en Gibraltar 70 rvn. al año pagaderos adelantados.
Para España con inclusion de Ceuta franco de porte, 100 rvn. Berberia, 80 rvn.
Números sueltos 4 cuartos.

Suscriben en Gibraltar: por E. Ellice y C.ª. calle de Ingenieros No. 36.
En Ceuta: El Administrador de este periódico D. Joaquin Garcia de la Torre.

El pan de trigo puro; elaborado en la única fábrica de harinas de esta ciudad se vende en el almacén de comestibles Soberania Nacional 14, á 5 cuartos libra, y llevado á domicilio y espendedurias particulares, á cinco y medio, y á tres reales la cruz.
Para no confundirlo con el de otras panaderias, que se vende á mayor precio, fijense en la marca *M. G.* del dueño.

El-Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de intereses materiales, mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

3. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Editor G. T. Abrines Tánger. (Marruecos.)

uscibe en Ceuta el Administrador de este periódico,

D. Joaquin Garcia de la Torre.

CASINO AFRICANO.

Debiendo subastarse el servicio de la reposteria de esta sociedad con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en esta secretaria, los que deseen tomar parte en la licitacion dirigiran sus proposiciones en pliego cerrado al Sr. Presidente de la misma antes del 10 de Febrero próximo en que tendrá lugar la adjudicacion.

Ceuta 17 Enero 1885

El Secretario

Antonio Cano.

LA MAQUINA.

CAMISERIA Y SOMBRERERIA

40—REAL:—40.

Camisas de ruan fuerte con vistas de grano de oro, planchadas y con pasadores a 12 rs.

Calzoncillos de ruan a 6 rs.

Gorras de 6 a 12 rs.

IMPRESA.

16, General Moreno, 16

Targetas, facturas, esuelas mortuorias, membretes, sobres y toda clase de impresos para oficinas civiles y militares.

Precios módicos.

LA MANO ACUSADORA.

POR

CLEMENTE GARCIA DE CASTRO

avisar sin detenerse, á su amigo.

Una vez solo tendió la vista alrededor y un notable desconuelo invadió su espíritu.

El órden mas completo el aseo mas riguroso y un sello de bienestar relativo reinaba en aquel cuarto.

El jóven le comparó mentalmente con el suyo, desarreglado, y casi escueto y no pudo contener un suspiro.

Despues para desterrar su preocupacion abrió el balcon y se asomó al jardin.

Pertenecia este á la casa de al lado y sus dimensiones eran considerables; anchas calles tapizadas de menud aarena le cruzaban en todas direcciones y una porcion de cenadores plazoletas, fuentes y macizos de plantas siempre verdes le daban un aspecto encantador.

Varios huecos de otros edificios inmediatos se abrian en la misma linea y el frente se hallaba limitado por una tapia baja que le separaba de una estrecha y solitaria callejuela.

Antonio abarcó este panorama de una mirada y nuevamente la calma volvió á su pecho. La sublime naturaleza le comunicaba algo de su magestad y de su gozo.

Un sin fin de juguetones pajarillos volaban de uno á otro árbol y ora llamándose con acentuados trinos, ya

persiguiéndose con empeño en caprichosas curvas prestaban mas encanto al delicioso cuadro.

Más de una vez mientras nuestro jóven se abstraia en la contemplacion de él, algun jilguero atrevido con menudos pasos recorria las ramas del álamo gigante que con sus descarnados brazos cubria el balcon, y se posaba casi en la cabeza del observador.

Embebido ante la belleza del paisaje, nuestro protagonista no percibió los pasos de su amigo que se acercó hasta echarle los brazos al cuello.

Por fin, querido Antonio te acuerdas de que vivo; ingrato, más que ingrato, ya era tiempo de que vinieses á verme.

—Si, dijo Antonio bajando la cabeza- he sido un ingrato; pero aquí me tienes que vengo á reparar mi falta.

—Reparacion que es la mas grata para mí, porque me permite tenerte á mi lado qué ha sido de tí en este tiempo que ha trascurrido?

—He pasado por ininidad de vicisitudes todas desagradables.

—¡Pobre amigo mio! refiéreme tus desgracias y verémos entre ambos la manera de remediar las actuales que te aquejen.

Antonio hizo un relato de sus pasadas penalidades y fué ingenuo; no ocultó nada exceptuando su amor y su proyecto de marcha.

—Y bien-contestó Rafael que habia escuchado con atencion-tú tienes necesidades perentorias y solo veo un medio de cubrirlas; vente de nuevo á vivir á mi lado. Tu conducta, querido Antonio, te ha perjudicado hasta el extremo de no tener á quien recurrir para obtener hasta el preciso alimento; yo no soy rico como

sabes muy bien, pero el producto de mi trabajo es bastante para que podamos vivir sin desatender por ello á mi familia: vente, pues, y á procurar de nuevo reconquistar el terreno perdido entrando en la verdadera via ya me ves á mí que tranquilidad disfruto; la compartiremos juntos y no ha pasado nada.

Al decir estas palabras el jóven estrechaba con efusion la mano de su amigo.

Por la frente de éste pasó una nube de contrariedades.

—Te agradezco en el alma tu ofrecimiento-dijo despues de una pausa-pero mi amistad exige hoy de tí proteccion en otra forma.

—Habla.

—Me veo en un verdadero compromiso del que tú solo puedes salvarme.

—Explicate.

—Necesito diez mil reales.

Rafael se quedó pensativo.

—¿Qué quieres hacer con esa suma? preguntó de pronto.

—Es un secreto.

—¿Secreto? nunca los has tenido conmigo.

—Es una cuestion de honor.

Rafael se sonrió levemente en señal de duda.

—Eres un niño-dijo-tratas de engañarme sin considerar que no sabes mentir. Sé lo que tratas hacer con esa cantidad.

—Sabes. . . .

—Me lo figuro; pensarás recuperar á la ruleta lo perdido ayer.

—Nó, te lo juro.